
                                                                         2ª CIRCOSCRIZIONE 

                                   VERBALE N° 02 DEL 09 GENNAIO  2015 

L’Anno Duemilaquindici,  il  giorno 09 del mese di Gennaio, nell’Aula  delle Adunanze 

Consiliari del Castello di Leucatia, Via Leucatia n° 68 é convocato alle ore  09.30, con 

modalità d’urgenza, il Consiglio della 2ª Circoscrizione, ai sensi dell’art. 16.3 del 

Regolamento sul Decentramento Urbano e sul funzionamento degli organi delle 

Municipalità del Comune di Catania, prot. n° 1331 del 05.01.2015, per la trattazione del 

seguente o.d.g.: 

1) Comunicazioni del Presidente; 

2) Comunicazioni dei Consiglieri; 

3) Interventi contro la prostituzione all’interno della 2ª Circoscrizione. Mozione di     

indirizzo, 1° firmatario Consigliere A. Cardello (prot. 318138); 

4) Relazione sui lavori svolti dalla 3ª C.C.C.le P. nei mesi Agosto, Settembre, Ottobre, e  

    Novembre 2014 (prot. n° 374011 - 409578).    

Sono presenti alle ore 10.05 i Consiglieri: Li Causi Vincenzo, Armenio Rosario, Crimi 

Vincenzo, Di Blasi Marco, Di Salvo Daniele Giuseppe, Platania Ignazio, Rapicavoli Pina, 

Ruffino Sancataldo Massimo Mario, Russo Giuseppe. 

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 15 del Regolamento sul Decentramento Urbano, il 

Presidente Li Causi Vincenzo. 

Assiste  con  funzioni  di  Segretario il Responsabile P.O. 2ª  Circoscrizione,  dott. Vincenzo 

Stancanelli. 

Il Cons. Crimi chiede di prelevare il 3° e il 4° punto all’o.d.g. 

Il Presidente Li Causi lo accorda. 

Alle ore 10.10 si allontana dall’Aula il Cons. Platania. 

Il Cons. Crimi espone le relazioni, sui lavori svolti dalla Commissione nei mesi di agosto, 

settembre, ottobre e novembre 2014, nelle quali sono stati trattati come argomenti:  

proposta di allocazione del mercatino che si svolge tutte le domeniche in siti adeguati in 

prossimità del lungomare; il progetto “Natale 2014” che prevede  la partecipazione delle 

istituzioni scolastiche e religiose, dei commercianti, degli artigiani e di semplici cittadini; 

allestimento di una mostra dell’artigianato artistico che sarà inaugurata dal Sindaco Avv. 

Enzo Bianco. Il Consigliere si dice rammaricato che il “Palio delle Municipalità”, di cui 

anche la Commissione si era occupata, non sarà effettuato come comunicato dal CUS per 

difficoltà organizzative.     



Alle ore 10.16 entrano in Aula i Conss. Campisi Alessandro, Cardello Andrea, Patella 

Adriana Lucia. 

Il Presidente Li Causi si complimenta per il successo ottenuto delle iniziative natalizie che 

hanno consentito alla Circoscrizione di mettersi in luce essendo quella che ne ha 

organizzato di più come é riconosciuto anche dalle altre municipalità.  

Alle ore 10.18 entra in Aula il Cons. Carnazza Claudio.  

Si passa al 3° punto all’o.d.g. 

Il Cons. Cardello espone la mozione sugli interventi contro la prostituzione all’interno 

della 2ª Circoscrizione; afferma che questo problema arreca, non solo un danno 

all’immagine della città, ma anche un grave danno ai residenti di Viale Africa, Piazza 

Europa, Stazione Centrale, Circonvallazione: chiede, pertanto, che venga istituito un 

nucleo interforze tra Polizia Municipale, Carabinieri e Polizia di Stato affinché collaborino 

per affrontare il problema. 

Il Cons. Rapicavoli ritiene l’argomento delicatissimo e condivide la problematica perché 

denota un degrado nella Circoscrizione, anche in prossimità di attività commerciali, senza 

considerare che il fenomeno é presente anche all’interno di locali chiusi ed é, quindi, molto 

più vasto; sottolinea che il problema esiste in quanto  esistono i fruitori. Il Consigliere 

dichiara che un nucleo  interforze tra P.M., Polizia e Carabinieri, che comunque l’A.C. ha 

già realizzato, per debellare questa problematica, deve puntare sanzionare i fruitori di 

questo servizio, insensibili alle condizioni di schiavitù in cui sono tenute le donne costrette 

a prostituirsi; fa rilevare che la passata Amministrazione ha fatto la scelta chiara e decisa di 

ammonire chi si ferma in prossimità delle prostitute, rilevando la targa dell’auto; ritiene 

dunque molto valida la mozione del Cons. Cardello. 

Alle ore 10.30 si allontana dall’Aula il Cons. Armenio. 

Il Presidente Li Causi asserisce che la prostituzione é sempre esistita, non é debellabile ma 

si deve regolamentare, bisogna che vi siano controlli medici, ecc. ed effettuare un 

maggiore controllo sulle strade per evitare alle famiglie le spiacevoli visioni di “questi 

personaggi” sui marciapiedi. 

Il Cons. Di Blasi dichiara di condividere l’analisi del Cons. Rapicavoli; che il problema é 

che non esiste una legge nazionale che la regolamenti, ma soltanto punisce lo sfruttamento 

della prostituzione e se  una persona comunitaria sosta sulla strada nessuno glielo può 

vietare, secondo le norme vigenti attualmente in Italia; per la legislazione italiana il reato 



previsto é lo sfruttamento della prostituzione; a suo dire la mozione non cambia nulla 

perché la legge nazionale non permette di cambiare nulla. 

Il Cons. Russo dichiara che il problema riguarda tutta la città, quello che si chiede é di fare 

un controllo sul territorio creando un nucleo interforze  che almeno argini dove é più 

manifesto e crea disagi ai cittadini; ritiene che il pattugliamento continuo di Viale Africa, 

lungomare e Piazza Galatea funzionerebbe da deterrente e che la mozione vuole essere un 

input diretto all’A.C. affinché attenzioni questa problematica coinvolgendo le forze 

dell’ordine. 

Il Cons. Cardello dichiara di essere favorevole alla legalizzazione della prostituzione; nella 

mozione non si chiede di risolvere il problema, ma di arginarlo; non vi sono solo donne 

comunitarie, ma anche di altre nazionalità. 

Il Cons. Patella afferma che é molto bello filosofeggiare, ma così si fa solo demagogia; 

asserisce che i controlli servono ad evitare lo sfruttamento e una task-force ad hoc  

potrebbe fornire dati sul numero delle prostitute nel territorio della 2ª Circoscrizione, se 

sono schedate, se hanno un documento identificativo o un permesso di soggiorno; a suo 

parere non intervenire, aspettando la legge nazionale, non porta a nulla; al contrario un 

monitoraggio costante, come é stato dimostrato in altre città, argina il fenomeno dello 

sfruttamento della prostituzione.  

Il Cons. Rapicavoli si dichiara dispiaciuta che come sempre qualche Consigliere ascolta 

solo quello che ha in testa e non quello che gli altri dicono; afferma di condividere la 

mozione del Cons. Cardello, ma punterebbe non sulla prostituzione ma sul fenomeno 

dell’utilizzo e dello sfruttamento della prostituzione. 

Il Cons. Ruffino Sancataldo parte dal presupposto che un individuo se non ha nulla da 

comprare non si ferma per comprare: quindi nulla vieta che un controllo accurato sul 

territorio possa in parte, come avviene in tante città italiane, essere utile deterrente che 

scoraggi i fruitori; comunica che la 1ª Commissione per sopraggiunti impegni istituzionali 

dei componenti, essendo presenti in Aula tutti i componenti, anticipa la seduta odierna di 

Commissione alle ore 11.00-11.30 anziché alle ore 12.00-12.30 con o.d.g. “Modifiche del 

Regolamento del Collegio di Difesa del Comune di Catania”. 

Il Cons. Di Blasi fa presente che la precedente A.C. emise un’ordinanza per multare i 

fruitori, ma dopo trenta giorni la stessa fu ritirata perché anticostituzionale e che, 

all’interno della P.M., esiste un corpo antiabusivismo e antiprostituzione; la Polizia e i 

Carabinieri fanno le ronde, conoscono le zone e le controllano. Il Consigliere ritiene che 



questa mozione propone quanto già viene fatto e, pertanto, le vere ricadute per i cittadini 

non ci saranno. 

Il Presidente Li Causi afferma che i Consiglieri Circoscrizionali ed il Presidente sono stati 

eletti per non trascurare il territorio e le esigenze dei cittadini; dichiara che i controlli sono 

un’ottima cosa ed é lodevole che la Commissione abbia presentato questa mozione. 

Il Cons. Cardello ricorda che il Cons. Di Blasi é lo stesso che ha presentato mozioni 

dedicate al “pedone” e per “facebook nella Circoscrizione"  

Il Cons. Di Blasi fa presente che il Cons. Cardello con queste affermazioni dimostra di 

essere qui per caso, perché contestare l’utilità di una mozione per attivare facebook nella 

Circoscrizione lascia senza parole, in un contesto in cui la digitalizzazione é il futuro.  

Si passa alla votazione della mozione relativa a “Interventi contro la prostituzione 

all’interno della 2ª Circoscrizione”; vengono nominati scrutatori i Consiglieri Ruffino 

Sancataldo e Rapicavoli. 

La votazione ha il seguente esito: 

Consiglieri presenti e votanti   n° 11  

Consiglieri favorevoli              n° 10 (Li Causi,  Campisi, Cardello, Carnazza, Crimi,   

                                                    Di Salvo, Patella, Rapicavoli, Ruffino   

        Sancataldo, Russo)  

Consiglieri contrari                  nessuno 

Consiglieri astenuti                  n° 01 (Di Blasi)  

Il Consiglio approva. 

Si passa al 2° punto all’o.d.g. 

Alle ore 11.00 si allontanano dall’Aula i Conss. Di Salvo, Patella, Ruffino Sancataldo. 

Il Cons. Di Blasi rammenta che nell’area a verde di via della Primula, dal giorno in cui si é 

abbattuta una tromba d’aria, non sono stati eliminati i tronchi caduti; comunica che il primo 

palo della pubblica illuminazione é spento. 

Alle ore 11.05, non essendovi ulteriori argomenti all’o.d.g., il Presidente dichiara chiusa la 

seduta.    

Firmato 

IL SEGRETARIO-RESPONSABILE P.O.             IL PRESIDENTE             IL CONSIGLIERE ANZIANO    

       (Dott. Vincenzo Stancanelli)                            (Vincenzo Li Causi)                        (Di Blasi Marco)   

Verbale approvato dal Consiglio della 2ª Circoscrizione in data 27/02/2017             


